

&gt; 财经·观察

新技术新基建加速零售业数字化转型

# 国内消费市场复苏注入新增长动力

国家统计局数据显示，7月份社会消费品零售总额32203亿元，同比下降1.1%，降幅比6月份收窄0.7个百分点；环比增长0.85%。业内预计，5G、云计算、大数据、人工智能等新基建将加快促进零售数字化转型，为中国消费市场复苏注入新的增长动力。

1月至7月份，全国网上零售额60785亿元，同比增长9.0%，比1月至6月提高1.7个百分点。其中，实物商品网上零售额51018亿元，增长15.7%，比1月至6月份加快1.4个百分点。在实物商品网上零售额中，吃类和用类商品分别增长38.2%和18.6%。

中国连锁经营协会秘书长彭建真表示，疫情期间，网络零售市场展现出强大

的韧性和活力，成为拉动消费的重要力量，越来越多的消费者通过电商平台、数字化商超业务购买商品。同时，在少接触的消费需求下，新的购物模式在零售中快速发展。

汉堡王（中国）投资有限公司首席执行官朱富强说，现在汉堡王线上外送平台点餐占到了45%至50%。堂食点餐分为三类，大屏自助点餐占到20%至25%，App、小程序点餐占到15%至25%，传统的柜台点餐只有15%至16%。

除了餐饮，越来越多的零售企业正借助“数智”之力。步步高商业连锁股份有限公司董事长王填近日在2020中国国际零售创新大会上说：“疫情发生前，公司线上业务占比只有2%左右。疫情来

了以后，我们顺势而为，通过建立数万个微信群、全员带货，今年预计把线上占比冲到20%左右，提前实现数字化目标。”

北京首旅酒店（集团）股份有限公司总经理孙坚也表示，经此一“疫”，自助办理机、机器人送货、机器人消毒等智能应用，逐渐变成一种实用品，预计之后将有更多有趣且便利的产品服务消费者。

“零售行业的增长以及消费升级的趋势没有变，国内经济的大循环给零售业带来很多新机会。”苏宁科技集团常务副总裁荆伟说，以主打下沉市场的苏宁零售云为例，目前实现全国门店6650家，预计到2021年底增至1.2万家。针对越来越多元和复杂的消费者画像，苏宁正不断重新定义核心场景，

为消费者提供一个更精准的到店、到家零售业务。

毕马威发布的《中国领先消费科技50企业报告》提到，中国商业正在由“消费红利”经济向“数智创新”经济进化。产业生态已从单节点效率提升，逐步进化为全生态重塑增长方式，“数智”技术触发了商业生态的全链路转型。

德勤亚太消费品及零售行业主管合伙人张天兵认为，中国消费者已经步入了“零时差消费”时代。零售企业的思维需逐渐从产品、地点、渠道，转向对消费者24小时的掌握和洞察，这将成为企业的核心竞争能力。

新华社记者 龚雯  
新华社上海8月16日电

国家卫健委：

## 15日新增新冠肺炎确诊病例19例

其中本土病例4例均在新疆

新华社北京8月16日电 国家卫健委16日通报，8月15日0—24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例19例，其中境外输入病例15例（上海5例，广东3例，陕西3例，天津2例，福建1例，四川1例），本土病例4例（均在新疆）；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为境外输入病例（在福建）。

当日新增治愈出院病例56例，解除医学观察的密切接触者1290人，重症病例较前一日减少2例。

境外输入现有确诊病例184例（无重症病例），现有疑似病例3例。累计确诊病例2278例，累计治愈出院病例2094例，无死亡病例。

截至8月15日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报

告，现有确诊病例618例（其中重症病例34例），累计治愈出院病例79575例，累计死亡病例4634例，累计报告确诊病例84827例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者805875人，尚在医学观察的密切接触者19933人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者16例（境外输入11例）；当日转为确诊病例1例（为境外输入）；当日解除医学观察14例（境外输入9例）；尚在医学观察无症状感染者319例（境外输入176例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例4934例。其中，香港特别行政区4406例（出院3488例，死亡69例），澳门特别行政区46例（出院46例），台湾地区482例（出院450例，死亡7例）。

## 港珠澳大桥口岸珠澳货运通道启用

新华社广州8月16日电 16日6时03分，一批由南光物流有限公司申报出口、重达22.8吨的建筑材料，在拱北海关所属港珠澳大桥海关现场监管下，经港珠澳大桥口岸珠澳货运通道运往澳门。这是港珠澳大桥珠海公路口岸珠澳货运通道启用后验放的首票货物，标志着粤澳两地协商确定的粤澳跨境货物分流措施正式实施。截至当日12时，港珠澳大桥珠海公路口岸共验放进境粤澳货车129辆次。

## 截至去年底全国有五星级饭店845家

据新华社北京8月16日电（记者余俊杰）记者16日从文化和旅游部获悉，截至2019年底，全国星级饭店管理系统中共有星级饭店10003家，其中一星级62家，二星级1658家，三星级4888家，四星级2550家，五星级845家。

统计显示，去年全年，全国星级饭店营业收入总额1907.77亿元，其中客房收入占比42.49%，餐饮收入占比38.19%。去年全国星级饭店从业人员为106.16万人，其中约21万人拥有大专以上学历。

## 最新研究证实蟠桃起源于中国

据新华社武汉8月16日电（记者谭元斌）中国科学院武汉植物园的一项针对蟠桃扁平果形遗传机理的最新研究证实，蟠桃起源于中国。该研究既对认知果树突变性状的形成具有理论意义，又为桃等果树的果形改良提供了支撑。

蟠桃扁平果形受位于第6号染色体上S位点的单基因控制，但其遗传机理此前尚不清楚。中科院武汉植物园果树分子育种学科组研究发现，S位点下游长度达1.7Mb的大片段染色体的位置颠倒是形成蟠桃扁平果形的遗传基础。对蟠桃野生近缘种S位点进行基因分型发现，染色体倒位现象存在于新疆桃。该结果不仅证实了蟠桃起源于中国，而且为“新疆是栽培桃驯化起源地”这一推论提供了重要证据。



世界现存最年长圈养大熊猫迎来38岁生日

8月16日，世界现存最年长圈养大熊猫“新星”迎来38岁生日，重庆动物园为“老寿星”举行了生日会。“新星”1982年出生于四川宝兴县野外，1983年来到重庆动物园。“新星”38岁的年龄相当于人类的110至150岁，目前身体状况良好。图为“新星”在享用水果生日蛋糕。

新华社记者 唐奕 摄

## 长江上游将再次发生洪水

滇川黔桂须落实山洪灾害防御措施

据新华社北京8月16日电（记者胡璐）根据气象预报和汛情发展，水利部16日预计长江上游将再次发生洪水。水利部要求进一步落实防范应对措施。

气象预报显示，未来3天，受冷暖空气共同影响，西南中部南部、西北东部、华北西部南部、东北北部和东南部、华南西部等地部分地区将有大到暴雨，其中四川中北部部分地区将有大暴雨。

水利部预计，受降雨影响，长江上游、汉江上游、黄河中游山陕区间及渭河、汾河、海河流域子牙河、大清河、永定河、北三河、松辽流域嫩江上游、松花江、辽河、浑河、太子河，西江上游红水河及支流郁江等河流将出现一次洪水过程。

江强降雨应对工作。要始终绷紧防汛这根弦，进一步压实责任，落实措施，提前做好强降雨各项防御准备工作。

三是切实做好黄河洪水调度和渭河洪水防御工作。针对黄河上游来水持续偏多的不利形势和中游可能发生的洪水，统筹调度好骨干水库。

四是着力落实西南地区水库安全度汛和山洪灾害防御措施。四川、云南、广西、贵州等地区近期降雨持续，容易发生山洪、泥石流等灾害，要及时发布预警信息，提前做好人员转移避险工作。小型水库要严格落实“三个责任人”和“三个重点环节”，确保水库安全。

江强降雨应对工作。要始终绷紧防汛这根弦，进一步压实责任，落实措施，提前做好强降雨各项防御准备工作。

三是切实做好黄河洪水调度和渭河洪水防御工作。针对黄河上游来水持续偏多的不利形势和中游可能发生的洪水，统筹调度好骨干水库。

四是着力落实西南地区水库安全度汛和山洪灾害防御措施。四川、云南、广西、贵州等地区近期降雨持续，容易发生山洪、泥石流等灾害，要及时发布预警信息，提前做好人员转移避险工作。小型水库要严格落实“三个责任人”和“三个重点环节”，确保水库安全。

## 美国将向波兰增派约1000名驻军

据新华社华沙8月15日电（记者张章）波兰国防部长布瓦什恰克15日与到访的美国国务卿蓬佩奥签署了《加强防务合作协议》。根据协议，美国将向波兰增派约1000名驻军，协议还为美军在波兰永久驻扎铺平道路。

据波通社报道，布瓦什恰克说，根据协议，美国将在波兰部署美陆军第五军司令部前沿指挥所，北约东翼部队的指挥中心也设在波兰。他说，该协议为美国在波兰永久驻军铺平了道路，两国还可以进行更多军事演习。根据协议规定的军事基础设施规模，波

兰将有能力接纳最多约2万名美军。

关于美军在波兰的司法管辖权，布瓦什恰克说，波兰将有权对美军士兵在执行公务外的刑事犯罪行为行使司法管辖权。他说，美军不享有治外法权，波兰执法机构有权进入在波兰的美军设施。

布瓦什恰克说，波兰将出资修建协议规定的相关基础设施，但这些设施为美军和波军共用。此外，波兰还将为美军提供食宿、燃料、武器装备储存等支持，每年费用约5亿兹罗提（约合1.35亿美元），以及分担军事演习的相关开销。

## 奋力谱写阳宗海高质量发展新篇章

今年以来，面对严峻复杂的新冠肺炎疫情防控形势和持续加大的经济下行压力，阳宗海风景名胜区认真贯彻落实中央和云南省委、昆明市委决策部署，紧紧围绕各项目标任务统筹推进疫情防控和经济社会发展，上半年实现规模以上工业总产值94.2亿元，同比增长0.5%；规模以上工业增加值完成12.24亿元，同比增长1.8%；限额以上社会消费品零售总额完成3700万元，同比增长3.6%，经济社会呈现出平稳发展的良好态势。

“今年是阳宗海管委会成立的第十个年头，也是‘十三五’规划的收官之年。做好今年的各项工作，对于阳宗海来说，意义重大、影响深远。”8月14日，在昆明阳宗海风景名胜区半年工作会议上，党委书记、管委会主任郝国栋表示，下半年阳宗海将重点打好“五张牌”，做好“五篇文章”，冲刺“十三五”，为实现“十四五”良好开局奠定坚实基础。

**疫情防控和经济社会发展双推进**

疫情发生以来，阳宗海风景名胜区管委会第一时间成立应对疫情工作领导

小组及指挥部，采取了一系列联防联控、分级分类措施，动员全区力量开展疫情防控和节后企业复工复产工作。安排防疫资金400余万元，组织2418名党员干部直接投入疫情防控一线工作，全区未出现1例疑似病例或确诊病例。在做好疫情防控的同时，管委会制定完善“一企一策”防控措施，安全有序组织辖区企业恢复生产。通过落实中央和省、市出台的支持企业有效应对疫情稳定经济增长若干政策措施，推荐流贷支撑项目3批24个，争取贷款额度6.5亿元，累计帮助17家企业争取“财园助企贷”资金5772万元，帮助企业争取到市级第一批疫情防控经费1150万元。4月初，辖区189家生产企业、在建项目全部实现复工复产，主要指标实现恢复性增长。

另一方面，阳宗海全面深化河（湖）长制，全力推进“十三五”规划项目实施，目前，17个项目完工，在建1个，完工率94.4%，中央环保督察及“回头看”、九大高原湖泊专项整治等反馈问题整改目前已完成79个，按时序推进12个，整改完成率达86.8%。在推进清

污分流项目实施中，分两期启动流域49个村庄农村污水治理提升改造工程，已完成工程量的60%。在加强面山生态修复，推进农村人居环境整治，加强农业面源污染防治，发挥南岸湿地削减入湖污染物功效等一系列措施推动下，上半年，阳宗海全湖平均水质达到Ⅱ类，湖体水质稳步向好。

同时，管委会将项目建设作为经济工作重点，持续优化营商环境，强化领导挂钩联系项目服务。上半年，富力湾、恒大华侨城湖山半岛等旅游地产项目进展顺利，深国际物流、汇江水泥等项自建成投产，中添美辰、三川电缆二期等项目主体工程已封顶，阳济泰达二期、百年嘉合、财基实业、美丽好等重点项目稳步推进，项目投资对经济的支撑作用充分显现。上半年，完成固定资产投资24.5亿元，同比增长3.3%。完成招商引资内资21.76亿元，同比增长3.6%；实际利用外资4738万美元，完成全年目标任务4000万美元的118%；储备涉

及农业、教育、环保、医疗卫生、文化旅游、棚户区改造、园区基础设施等11个项目，为持续稳投资稳增长蓄力加码。

### 全力冲刺高质量收官“十三五”

“下半年，既要圆满收官‘十三五’，又要科学谋划好‘十四五’，为阳宗海的下一个五年理清思路、明确目标、指明方向。”郝国栋表示，阳宗海将进一步做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，打好“统筹、生态、项目、品质、惠民”五张牌，做好“规划引领、绿色发展、产业强区、旅游提升、民生改善”五篇文章，奋力谱写阳宗海高质量发展新篇章。

打好统筹牌，做好规划引领文章。主动融入昆明建设区域性国际中心城市的发展大局，阳宗海将按照昆明市城市功能拓展区的定位要求，进一步完善产业园区布局，深度研究和科学确定大哨、汤池北部、草甸等片区的功能定位，为园区提质扩容做好规划引领。

打好生态牌，做好绿色发展文章。深入推进河（湖）长制工作，确保城镇生活污水处理厂建设、河道综合治理、黑臭水体治理等项目年内完成招拍挂工作，梁王山农业公园两条入园道路三季度全面开工建设；力争年内农垦集团机械制造基地建设、曲焕章生物医药健康产业园、丰树（昆明）国际智能食品产业园等10个项目成功签约；进一步做好环湖湿地、七甸产业园基础设施、人

民医院、学前教育等11个已纳入国家重大项目库的项目前期工作。

打好品质牌，做好旅游提升文章。在加快推进富力湾、恒大华侨城湖山半岛、明湖湾旅游度假区、思想桥康旅小镇、春城湖畔、华侨城生态旅游小镇等一批重点旅游项目的同时，规范汤池地热水资源及集镇温泉企业管理，深度挖掘旅游资源，提升汤池温泉产品的知名度、影响力和竞争力。

打好惠民牌，做好民生改善文章。重点推进“三清”高速、“福宜”高速建设，做好七甸产业园区路网的规划和建设工作，确保园区9号路年内建成。打通广博路与阳春大道连接断头路，实施阳春大道提升改造工程。织好外联内畅的立体交通网络，年内完成50户以上自然村通公路路面硬化工程；加快推进七甸客运站建设前期工作；推进学前教育及义务教育基础设施建设，做好4所公办幼儿园政府专项债券资金申报工作；加强师资队伍内外培引，积极推动“名校结对帮扶”，对标对表开展控辍保学，稳步提升辖区学校教育质量。